



# 长江大学学报



官方微信



官方微博

Yangtze University Newspaper

第10期(总第432期) 本期4版

2023年6月30日

星期五 主办:中共长江大学委员会

国内统一刊号:CN42-0853/(G)

编辑在线:xbjb@yangtzeu.edu.cn

电子校报:http://cjdx.ihwrm.cn

## 学校举行庆祝中国共产党成立102周年暨“两优一先”表彰大会

本报讯 6月30日,在中国共产党成立102周年之际,学校举行“两优一先”表彰大会,集中表彰一批优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织,为老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章,重温入党誓词,回顾党的奋斗历程,讴歌党的光辉业绩,展示党员精神风貌,进一步增强党组织凝聚力、战斗力,提升党员荣誉感、责任感和使命感,从主题教育中汲取智慧和力量,坚定立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,向着伟大梦想阔步前进。

全体校领导、处级干部、“两优一先”获得者,机关及直属单位全体党员,学院(部)科级干部、党支部书记,2023年上半年入党的新党员,各民主党派负责人参加会议。党委副书记、校长刘勇胜主持会议。

大会在国歌声中开幕。党委副书记、副校长杜国锋宣读学校表彰决定。今年,学校共有50个先进基层党组织,135名优秀个人受到学校党委表彰。

在掌声中,受表彰的先进集体和优秀个人代表分3批上台领奖。他们分别是优秀党务工作者、模范共产党员、先进基层党组织代表,校领导杜国锋、敖廷华、郭海敏、江厚顺、李应军、江万哲为他们颁发证书和奖牌。

薪火相传,初心如磐。“光荣在党50年”的7位老党员代表上台,党委书记王建平为他们颁发纪念章。

“唯有把激情与梦想奉献给祖国的教育事业,才无愧于教师这个光荣的称号。”作为模范共产党员代表,地球科学学院林小云教授登台发言,与大家分享了一名党员教师的所思所想、所见所闻、所作所为。她表示,将继续以培养“德才兼备、知行合一”的创新型人才为己任,为学校“双一流”建设贡献自己的一份力量。

“我志愿加入中国共产党……”铮铮誓言响起,模范共产党员代表领学敬誓词,全体起立,举



起右拳,面向党旗,庄严宣誓。今年上半年,学校共有913名师生光荣加入中国共产党。今天,他们中的代表在这里集中宣誓,向党作出庄严承

诺。老党员也在此重温入党誓词,时刻牢记初心和使命。

在全场奏唱国际歌后,王建平以《弘扬伟大的历史主动精神 奋力谱写高水平大学建设新篇章》为题,围绕“从学史知史悟史中汲取奋斗滋养、坚定历史自信”“从知校情明校史中传承历史

经验、增强历史自觉”“在新时代新征程上增强历史主动、勇担历史使命”等三个方面,上了一堂精彩生动的党课。

王建平强调,坚定历史自信、增强历史自觉、勇担历史使命,需要我们弘扬伟大的历史主动精神,需要我们向历史寻经验、向历史求规律、向历史探未来,从学校办学数十载的奋斗成就和历史经验中汲取智慧和力量,需要我们进一步总结历史经验、把握历史规律,在新的历史起点上更好地推进学校建设和发展。

王建平号召,在新的历史起点上,广大党员干部和师生员工要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,同心同德、团结奋斗,踔厉奋发、勇毅前行,把共产党人的初心和使命,转化为推进学校高水平大学建设的强大动力,为学校高质量发展作出新的更大贡献。坚信我们一定能够在新的历史征程上掌握新的历史主动,担当新的历史使命,谱写新的历史篇章!

刘勇胜作大会总结。他说,在新的历史起点上,我们肩负着为党育人、为国育才的光荣使命,必须向历史寻经验、向历史求规律、向历史探未来,不断提高应对风险挑战的能力水平,努力为学校建设发展凝聚强大的精神力量,全力推动学校在高质量发展轨道上阔步前行。

刘勇胜要求,全校广大党员干部和全体师生员工要同心同德,锐意进取,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,抢抓机遇,扎实工作,坚毅前行,把共产党人的初心和使命,转化为学校“双一流”建设的强大动力,为学校的改革发展作出新的更大贡献。

(张晨露 刘健)

## 地方行业划转院校高质量发展研讨会在长江大学召开

本报讯 6月26日,以“共建 共享 共赢”为主题的地方行业划转院校高质量发展研讨会召开。中国高等教育学会副会长、教育部高等教育司原司长张天良,湖北省教育厅二级巡视员邓世民,荆州市副市长李敢,中国高等教育学会地方大学教育研究分会理事长、郑州大学副校长屈凌波,长江大学党委书记王建平出席开幕式并致辞。本次会议由中国高等教育学会地方大学教育研究分会、长江大学联合举办。大会开幕式由地方大学教育研究分会理事,三峡大学党委副书记、校长王炎廷主持。

王建平致欢迎词。他向各位领导、各位专家的到来表示热烈的欢迎,并简要介绍了长江大学合并组建20年来主动对接行业、融入服务地方的发展思路,不断提升对国家、地方和行业的贡献力。希望通过本次研讨会,激发更多的思维火花,启发更多的创新思路,为地方行业划转院校高质量发展把脉、定好向、掌好舵、领好航。

张天良以“加快建设具有行业特色的高水平应用型大学更好服务行业发展和区域经济社会发展需求”为题致辞。他指出,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、深入学习

贯彻党的二十大精神热潮中,研讨会的召开为建设教育强国提供理论阐释、宣传引导、舆论支持和实践探索,具有十分重要的意义和价值。如何破解行业划转院校办学特色和优势弱化等发展难题,努力办好具有行业特色的高水平应用型大学,他提出三点建议:一是要坚持应用型办学定位,立足地方办学,加强与行业联系,争取行业和地方全方位支持,强化办学特色,突出办学优势,提升服务行业发展和区域经济社会发展能力和贡献度;二是要坚持应用型人才培养定位,深化科教融汇、产教融合、理实融通,完善协同育人机制,把行业和地方资源转化为育人资源,大力培养高素质应用型人才;三是要坚持面向未来办学和可持续发展需要,加强师德师风、业务能力建设,着力打造一支德才兼备、又红又专的教师队伍。他表示,长江大学合并组建20年来,学校秉持“主动对接行业、融入服务地方”的发展战略,聚焦能源和粮食“两个安全”、着力教育和医疗“两个民生”、融入长江大保护和碳达峰碳中和“两个战略”,在清洁能源、绿色农业、区域经济、荆楚文化等方面形成了鲜明特色,在区域经济社会发展中发挥着重要的智力、人才、科技和

文化支撑作用。李敢在发言中表示,荆州市委市政府积极推动大学城和科创走廊建设,助力长江大学发展成为湖北省科教强省建设的主力军、区域创新体系建设的排头兵和增强发展新动能策源地。

邓世民在致辞中希望地方行业划转院校既要登高望远、胸怀大局,又要爬坡过坎、攻坚克难,在全局中找准定位,在变局中站稳脚跟,以一地一校之功为全局全域添彩,不断为构建具有中国特色的高等教育发展新格局作出新的更大贡献。

屈凌波代表中国高等教育学会地方大学教育研究分会向各位领导、专家的出席表示热烈的欢迎,向长江大学的辛勤筹备表示诚挚的感谢。他表示,按照教育部“分类发展、特色发展”的指导指示,地方大学教育研究分会秉承分层次、分类别研究指导地方大学改革发展的业务定位,通过召开本次专题研讨会为地方行业划转院校高质量发展、服务建设教育强国建言献策。他提出,地方大学是高等教育的重要组成部分,是支撑和引领区域经济社会发展的重要力量。“双一流”建设为地方大学提供了更多的竞争机会和发展通道,地方大学应主动找准办学定位、

凝练办学特色、打造办学品牌,强化有组织科研,形成竞争优势,走出一条差异化、多样化、特色化的发展之路,讲好地方大学特色办学的故事。

会上,海南大学副校长梁谋、石河子大学副校长李兆敏、华南农业大学副校长温小波、郑州大学副校长屈凌波、长江大学校长刘勇胜、三峡大学校长王炎廷、江西理工大学校长温瑞、江苏大学副校长李红、西安科技大学副校长邓军、青岛科技大学副校长吕万翔、辽宁工程技术大学副校长韩军、重庆工商大学副校长张波、桂林电子科技大学副校长潘开林、洛阳理工学院副校长丁梧秀、天津科技大学副校长高发明、北京大学教育学院教授郭建如、中国地质大学(武汉)党委书记、教育研究院教授储祖旺等近30位地方行业划转院校的校领导、专家学者作报告。来自全国50多所行业院校的约150多位校领导、职能部门负责人以及高等教育研究领域专家学者参加线下会议、2500人线上观看直播,深入交流探讨地方行业划转院校服务行业、服务地方、服务国家战略的高质量发展之路,推进高水平大学建设,助力高等教育强国建设。

(晏亮 刘健)

本报讯 6月30日,中国博士后科学基金会上公布第73批中国博士后科学基金面上资助人员名单。我校刘丽娟(合作导师:金继明教授)、马雄(合作导师:桂志先教授)、苏恺明(合作导师:徐耀辉教授)三位博士后获得资助,获批准人数位居省属高校第一。

中国博士后科学基金专项用于资助在站博士后开展科研工作、挖掘发展潜力、激发创新活力,使其快速成长为各类高水平专业人才,为我国科技、教育和经济的发展以及国防建设做出贡献。

近年来,学校高度重视博士后工作,积极推进博士后科研流动站建设。人力资源部先后出台和修订了一系列博士后管理政策,打造符合青年人才的博士后制度,逐渐走出了深具学校特色的发展之路。近五年来,我校博士后获批准国家自然基金面上项目1项、青年项目26项、博士后国际交流计划学术交流项目1项,博士后科学基金面上资助15项,湖北省创新研究岗位16个。

人力资源部负责人表示,学校将进一步优化博士后培养方式,实现博士后提质增量,多措并举支持博士后发展;进一步加强博士后流动站的建设,鼓励和支持博士后申请各类项目;进一步激发博士后队伍的活力和创造力,为我校高水平大学建设贡献力量。

(人力资源部供稿)

## 我校三位博士后获中国博士后科学基金第七十三批面上资助

## 院士专家齐聚长大 第四届复杂油气工程科技创新论坛在我校举行

本报讯 触摸学术前沿,与学术大咖面对面。6月24日,第四届复杂油气工程科技创新论坛开幕式在我校12教405报告厅举行。来自国内30余家高校、科研院所和企业的180余名科技专家、学者和研究人士齐聚长大,交流学术,碰撞智慧,共议复杂油气工程科技前沿与未来。

中国工程院院士刘合、中国石油学会副理事长兼秘书长徐凤银,中国地质大学(北京)党委书记雷雁邻,中海油研究总院有限责任公司副总经理李中、我校校长刘勇胜、副校长郭海敏、吕一兵等出席论坛开幕式。

刘勇胜在致辞中表示,为深入贯彻党的二十大精神,更好服务国家战略,加快实现高水平科技自立自强是推动高质量发展的必由之路。本次论坛以“突破油气工程关键技术,引领复杂油气勘探开发”为主题进行研讨,就是为了更好谱写“保障国家能源安

全,加快建设科技强国”石油新篇章。长江大学将在能源领域持续推动产学研深度融合,深化科技攻关和人才培养,努力为保障国家能源安全,做出新的更大贡献。

“随着全球油气勘探开发对象越来越复杂,开发难度越来越大,对技术的需求也越来越精细化、高端化和智能化,技术突破将推动未来油气行业迈向新台阶。”徐凤银表示,长江大学在2019年12月召开了第一届复杂油气工程科技创新论坛,四年来,本论坛已成为油气勘探开发领域具有相当知名度和影响力的盛会,被中国科协重要学术会议指南收录推荐,希望与会人员在本届论坛中均有所收获,希望长江大学继续聚焦油气工程关键技术,积极参与解决能源领域卡脖子难题,为保障国家能源安全和双碳战略做出更大贡献。

开幕式后,刘合院士首先作了“古龙页

岩油可压性思考与探索”的学术报告,他介绍了古龙页岩的基本概况,分析了古龙页岩的独特力学特征、压裂工艺,面临的主要问题和挑战等,针对其储层特征和力学特征等,提出以“控近扩远”为核心的压裂改造理念的探索,并给出一体化攻关等建议。

雷雁邻、李中、中国石油大学(北京)蒋官澄、长江大学张菲菲、中国石油大学(北京)芮振华、中石化石油工程技术研究院臧艳彬、长江大学刘少胡、中石油勘探开发研究院常毓文也先后登台,分享各自研究进展。他们围绕“双碳”背景下典型行业二氧化碳点源预测与源汇匹配研究”“深水高温高压气田开发钻井关键技术”“互联互通、互动互助创新发展世界——以仿生储层保护完井液科技创新发展为例”“实时智能钻井数据挖掘及其在动态井眼清洁监测中的应用”“二氧化碳捕集、利用与封存现状

与展望”“页岩气立体开发钻井关键技术与实践”“连续管寿命实时预警系统开发与应用”“双碳目标下全球油气发展形势”等主题分别作大会报告。

当天下午,论坛设立5个分会场,围绕相关主题,分别进行学术报告交流与展示,近百名与会代表报告了自己的最新科研成果。与会专家学者展开深入研讨,现场氛围热烈。分会场还设置了博士研究生和硕士研究生优秀论文评选环节。

据悉,与会代表25日还将参观校园、湖北省油气钻井工具工程技术研究中心和中石化四机石油机械有限公司陈列馆等。

本次论坛由中国石油学会青年工作委员会主办,中油天然气管材工程技术研究中心与我校共同承办。开幕式由吕一兵主持,机械工程学院院长管锋主持大会学术报告。(杜雁冰 李胜杰 刘茜)

### 本期导读



模范党员事迹专版 详见》3、4版

本版编辑:晏亮